
2ª Sondagem Empresarial dos impactos 
da COVID-19 no setor de Turismo

Os dados aqui 
apresentados são o 
recorte de 84 
questionários respondidos 
por empresas curitibanas 
do setor de Turismo à 
pesquisa realizada pelo 
Observatório de Turismo 
do Paraná em outubro e 
novembro de 2020.

CURITIBA - PR

Setor de atuação da 
empresa

Porte da empresa
Tempo de existência 

da empresa

Número de 
colaboradores da 
empresa

Colaboradores registrados

Colaboradores terceirizados ou com outra 
forma de contratação

Agências de turismo
51%

Eventos
11%

Guia de Turismo
5%

Hospedagem
14%

Alimentação
6%

Transporte
8%

Outros
5%

21%

32%

12%

12%

2%

12%

8%

Microempreendedor individual

Micro empresa

Empresa Individual de
Responsabilidade Limitada

Pequeno porte

Médio porte

Grande porte

Outro

7%

17%

10%

19%

23%
25%

4%2%

19%

6%

24%

45%

2%4%
7%10%

35%

43%

Acima de 100
colaboradores

50 a 99
colaboradores

10 a 49
colaboradores

5 a 9
colaboradores

Menos que 5
colaboradores

Nenhum
colaborador



Demissão de 
colaboradores

Novas contratações 
ou reversão de 
demissões

Previsão de retorno do nível de 
faturamentos similares ao período 
anterior à COVID-19

Ações realizadas para mitigação dos impactos

Até setembro A partir de outubro

Não
56%

Sim
44%

79%

1%
7% 10%

4%

Não Não tem
empregados

Sim Ainda não, mas já
há previsão

Haverá certamente
na alta temporada

Não sabe avaliar
9%

Já está em recuperação
4%

2º semestre / 2020
5%

1º semestre / 2021
18%

2º semestre / 2021
45%

Após 2021
17%

Não haverá recuperação
2%

27%
24%

38%

27%
25%

4% 5%

56%

20%

43%

36%

19%
17%

42%

23%

0%

11%

30%

14%

40%



5%

6%

26%

67%

70%

63%

62%

50%

39%

29%

20%

19%

4%

6%

17%

15%

18%

26%

26%

31%

24%

26%

14%

11%

7%

8%

26%

7%

4%

4%

5%

10%

20%

24%

25%

27%

11%

15%

23%

2%

8%

11%

15%

18%

69%

60%

2%

2%

2%

5%

5%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

7%

20%

20%

2%

6%

6%

5%

4%

5%

6%

2%

2%

2%

Janeiro

Fevereiro

Março

Abril

Maio

Junho

Julho

Agosto

Setembro

Outubro

Novembro

Dezembro

Até 100% Até 75% Até 50% Até 25% Não afetou Não tenho como estimar Encerrou Atividades

Impactos no faturamento 
da empresa



Necessidade de crédito 
no momento

Tempo de sustento da empresa 
com o capital de giro existente

Principais medidas governamentais 
consideradas relevantes neste 
momento de crise

Conhecimento das 
ações e proposições 

implementadas 
pelo setor público

Realização da pesquisa Apoio / Análise CURITIBA

Até 1 mês
5%

1 a 2 meses
12%

2 a 4 meses
21%

4 a 6 meses
11%

Mais de 6 meses
28%

Não sabe
23%

28%

6%

14%

16%

11%

46%

2%

7%

10%

Concessão de Empréstimos

Redução nos tributos municipais

Redução nos tributos estaduais

Redução nos tributos federais

Redução nos tributos sobre serviços

Não avaliei ainda

Auxílio emergencial

Flexibilizações trabalhistas

Nada ajudou sua empresa

Nenhum
13%

Pouco
38%

Médio
33%

Muito
16%


